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COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS  
DE LAS COMUNIDADES NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA DEL 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA  

 
ACTA No. 01 DE 2022 

(agosto 16) 
Legislatura 2022-2023 

Sesión Ordinaria  
 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos. 

Quién está presidiendo para que me regale la palabra cuando sea posible. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Reyes, Presidente Ad hoc 

Comisión Legal Afro. 

Senador Paulino, vamos a proceder de la siguiente manera, vamos a hacer primero el llamado a 

lista para saber que tener el quórum necesario para deliberar y decidir, si me regalan un espacio 

por favor. Senador Paulino, usted me ha hecho una pregunta, senador Paulino, senador Paulino, 

usted me ha hecho una pregunta y le explico, vamos primero a llamar a lista para saber si 

tenemos el quórum y una vez sepamos si tenemos el quórum ahí abrimos la discusión sobre el 

orden del día, ¿vale? Secretaria, llama a lista por favor. Vamos a proceder de la siguiente manera, 

vamos a hacer el llamado a lista, la coordinadora que se venía desempeñando le he pedido el 

favor para agilidad a un trámite que ha sido complejo al interior de la Comisión Afro que 

permanezca en la coordinación de manera ad hoc. Hago un llamado a la tranquilidad de todas 

maneras, no generemos suspicacias, es un proceso de elección, ella está como candidata, pero 

igual hablará la democracia finalmente. Entonces coordinadora, por favor llame a lista, y tratemos 

de bajar un poco la voz para que la coordinadora pueda hacer el trabajo, por favor. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaño, secretaria Ad hoc de la Comisión Legal 

Afro. 

Muy buenas tardes para todos Honorables Congresistas, llamo a lista. 

ALJURE MARTÍNEZ WILLIAM      con excusa 

ASPRILLA REYES INTI RAUL      contestó 

BOCANEGRA PANTOJA MONICA KARINA    contestó 
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CAICEDO ANGULO CRISTÓBAL     contestó 

CARRASQUILLA TORRES SILVIO JOSÉ    se hizo presente 

CASTILLO ADVINCULA ORLANDO     contestó 

CASTILLO TORRES MARELEN      contestó 

CÓRDOBA RUIZ PIEDAD       con excusa 

DIAZ ARIAS GILMA       contestó 

GARCÍA OSPINA PEDRO BARACUTAO    contestó 

GONZALEZ HERNANDO       contestó 

GONZALEZ AGUDELO JOHN JAIRO     se hizo presente 

HERNANDEZ PALOMINO DORINA     contestó 

JARAVA DIAZ MILENE       contestó 

JAY-PANG DIAZ ELIZABETH      contestó 

LÓPEZ SALAZAR KAREN JULIANA     contestó 

LOSADA VARGAS JUAN CARLOS     se hizo presente 

MÉNDEZ HERNÁNDEZ JORGE      contestó 

MONTAÑO ARIZALA GERSON LISÍMACO    contestó 

MONSALVE ÁLVAREZ ANA ROGELIA     contestó 

MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO   contestó 

NÚÑEZ RAMOS JHON FREDY      contestó 

PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS ALBERTO  contestó 

PALENCIA VEGA LEONOR MARÍA     se hizo presente 

PÉREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS     contestó 

POLO POLO MIGUEL       contestó 

 
RIASCOS RIASCOS PAULINO      contestó 

SALCEDO GUERRERO VICTOR MANUEL    contestó 
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SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID     contestó 

VALENCIA CAICEDO JHON FREDY     contestó 

ZULETA LÓPEZ ISABEL CRISTINA     contestó 

 

Señor Presidente, la secretaría le informa que ha sido conformado quórum para decidir. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias, señora coordinadora, procedamos a la lectura del orden del día, por favor. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaño, secretaria Ad hoc de la Comisión Legal 
Afro. 

Con gusto, señor Presidente, orden del día para hoy martes 16 de agosto del 2022. 
 

ORDEN DEL DÍA 
Martes (16) de agosto de 2022 

Hora: 12:00 pm 
 
I 

Llamado a lista y verificación del Quórum 
 
II 

Elección de la Mesa Directiva y del Coordinador de la 
Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o Población 

Afrocolombiana 
A. Elección del Presidente para la legislatura 2022-2023 

B. Elección del vicePresidente para la legislatura 2022-2023 
C. Elección del Coordinador para el periodo 2022-2026 

 
III 
 

Lo que propongan los Honorables Congresistas 

Señor Presidente, ha sido leído el orden del día, puede usted someterlo a consideración y 

votación de la Comisión. 

 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 
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Compañeros, abro la discusión sobre el orden del día. Compañero Representante, me disculpa 

que todavía no he logrado aprenderme los nombres y no tenemos, compañero, siga por favor. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda.                                                    

Listo, señor Presidente, buenas tardes, Gersel Pérez, señor Presidente, yo vuelvo, insisto en que 

acordamos que íbamos a abrir el espacio para escuchar a los que estaban aspirando al cargo de 

coordinador, me gustaría que en el orden del día quede establecido el espacio para escuchar a 

los candidatos y candidatas que están aspirando al cargo de la coordinación Legal Afro, 

muchísimas gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias, representante Gersel, estamos hablando, digamos, usted ha expresado una 

duda sobre el orden del día, se la resuelvo de la siguiente manera, al momento de la elección, tal 

vez acá si hubo, yo creo que deberíamos postulación y elección, entonces, sería su propuesta 

que pusiéramos postulación y elección para que se puedan escuchar a las personas, no 

solamente los que están aspirando al cargo de Presidente y vicepresidente, sino también a la 

coordinación, ¿estamos en eso? 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda. 

Lo que pasa es que en el cargo de coordinación hay un listado de catorce personas que estaban 

aspirando a ese cargo, lo que propusimos nosotros fue que se abriera un espacio para que los 

que pudieran o tuvieran la intención de aspirar a ese cargo presentaran el por qué quieren aspirar 

al cargo de coordinación, independientemente de Presidente o presidenta y vicepresidenta. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Senador Paulino. 

 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos. 

Sobre la propuesta, sobre la petición que está realizando el compañero Gersel Pérez, yo 

propondría para agilizar en los tiempos, compañero, que pudiéramos hacer una presentación 

sobre la postulación para que nos rindan los tiempos, es decir, presentar la corta hoja de vida, el 
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postulante para agotar tiempos, quien postule puede hacer una presentación sencilla de la 

persona o si no la tiene, pues, en ese momento un minuto, dos minutos para que la persona se 

presente, si no existe una presentación escrita, pero si existe que el postulante haga la 

presentación por los tiempos, sería agregarle, perdón, si están postulados pero aquí, o sea, hay 

14 postulados, o sea que tendríamos que escuchar a los  catorce hoy. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

A ver, Senadores y representantes… 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos. 

Tiene la palabra, Presidente, bien pueda. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Gracias, bueno, vamos a hacer lo siguiente, yo estoy en este cargo ad honoren, digamos, la 

función que tengo en este momento es darle celeridad a una instalación que ha tenido sus 

complejidades por razones que todos bien conocemos, yo voy a actuar de la siguiente manera 

para darle celeridad, celeridad, no podemos, le pido a los compañeros que me entiendan este 

punto terminar esta sesión sin siquiera tener nombrado el Presidente y el vicepresidente, 

entonces yo voy a proponer los siguiente, que separemos las elecciones, por lo menos porque sí 

me preocupa el tiempo, si separemos las elecciones, hagamos primero la elección de las 

dignidades de Presidente y vicepresidente, se ha hecho una solicitud  que tiene toda su razón de 

ser y una vez hecha  la postulación y la elección del Presidente y del vicepresidente, ellos ya en 

propiedad procedan  a cumplir con el tercer punto del segundo punto del orden del día, con el 

numeral C,  que es la elección del coordinador. ¿Está de acuerdo la Honorable comisión? 

Perfecto. Bueno, entonces con esa aclaración, coordinadora, anuncio que sigue la discusión 

sobre el orden del día, anuncio que se va a cerrar la discusión sobre el orden del día, se cierra la 

discusión sobre el orden del día. ¿Aprueba la Comisión Legal Afro el orden del día presentado? 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaños, secretaria Ad hoc de la Comisión Legal 

Afro. 

Señor Presidente, ha sido aprobado el orden del día. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
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de la Comisión Legal Afro. 

Perfecto, segundo punto en el orden del día, secretaria, con la claridad ya hecha que vamos a 

proceder primero con la postulación y elección del Presidente y del vicepresidente o de la 

presidenta y vicepresidenta. Entonces, abrimos el espacio para las postulaciones para 

Presidente. Representante Polo Polo. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Miguel Polo Polo. 

Bueno, como actual representante de las comunidades afros raizales y palenqueras de Colombia, 

quiero nominar a la doctora Astrid Sánchez Montes, actual Representante por el departamento 

del Chocó como presidenta de esta Honorable Comisión, porque creemos en sus virtudes, en su 

honradez, en su trayectoria, porque viene de hacer parte de esta Comisión y sabemos que le va 

a dar altura a este espacio, cuente con mi respaldo doctora Astrid. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Representante Méndez, sigue la senadora Zuleta. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Jorge Méndez Hernández. 

Gracias, Presidente, igual sentido quiero postular a mi compañera y amiga Astrid Sánchez 

Montes de Oca, con quien llevo 4 años compartiendo en el Congreso, ha sido miembro activa de 

la Comisión Legal Afro, pero adicionalmente tiene una experiencia amplia desde el Senado de la 

república, tiene una visión muy clara de lo que debe ser, lo que es la realidad de las poblaciones 

afrocolombianas, palenqueras, raizales, y tengo plena convicción de que su liderazgo en este 

primer año tan importante, con un nuevo gobierno que ha prometido dar un impulso a nuestra 

población, en hacer las inversiones que históricamente hemos adolecido, creo que no estaría en 

mejores manos esta Comisión con la doctora Astrid Sánchez, invito a todos los colegas de esta 

Comisión a que nos acompañen votando por la doctora Astrid Sánchez, gracias. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias. Senadora Isabel Zuleta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Senadora Isabel Cristina Zuleta López. 

Gracias Presidente, postulamos al compañero Orlando Castillo Advíncula, gracias, sociólogo con 
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experiencia en desarrollo y liderazgo, destinado a tener en cuenta los factores humanos, 

graduado de la Universidad del Pacífico, defensor de derechos humanos, les pedimos a los 

demás compañeros y compañeras que nos apoyen en esta postulación, conocedor de la situación 

de las comunidades afro y sobre todo del litoral pacífico para la presidencia de esta Comisión. 

Así mismo, postulamos al compañero Pedro Baracutao García, quien es oriundo del Chocó, quien 

es firmante de la paz y que también conoce la situación que se vive en este momento en el Chocó, 

para la vicepresidencia de esta Honorable Comisión, muchas gracias Presidente. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

A ver, vamos a, no hay razón para agitarse, compañeros, vamos a permitir que las personas que 

quieran hacer también la nominación o la postulación a vicepresidente la hagan de una vez. 

Representante Ana, se usa mucho también, que uno hace la postulación a Presidente y el otro a 

vicepresidente, entonces, digamos, también es parte de la tradición. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez. 

Muchas gracias Presidente, bueno, yo quiero postular a la Representante Elizabeth, yo considero 

que va a ser una excelente dupla con la presidencia de Astrid, teniendo en cuenta que vamos a 

tener una representación de los raizales de este país en cabeza de ella, le pido a todos nuestros 

compañeros que recordemos la importancia de esta Comisión, insisto una vez más, en dejar 

todos los colores y partidos políticos por fuera  de esta Comisión y de estas dignidades, que 

recordemos que estamos aquí para trabajar por la población afrodescendiente de este país, 

muchas gracias. 

 

 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias Representante Ana. Senador Paulino, tiene el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos.  

Gracias Presidente, yo quiero pedirle a la compañera Ana Monsalve, que lea el nombre completo 

de la persona que está postulando, porque esto está quedando constancia y Elizabeth hay miles 
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en el mundo, hay que dar el nombre completo, con todo respeto, gracias. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Si la representante Ana desea hacerlo, igual, digamos, entendemos todos que… 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez.                                                  

No se preocupe, Honorable Senador. Elizabeth Jay- Pang Díaz, Representante de San Andrés. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Jorge Méndez Hernández.                                                         

Presidente, pido la palabra. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias. Representante Méndez. Y si les parece vamos concluyendo ya las postulaciones 

para poder votar y tener ya esta Comisión ya en propiedad. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Jorge Méndez Hernández.                                                                               

Ok, no, como miembro de la bancada del departamento archipiélago de San Andrés , Providencia, 

Santa Catalina, hasta el meridiano 82, no puedo menos que celebrar y respaldar la candidatura 

de nuestra colega, compañera de mil batallas por el pueblo isleño, especialmente por la población 

raizal que ella dignamente ha representado, en que sea apoyada por todos nosotros para que 

sea la representante, vicepresidenta, ella, Elizabeth, tiene también una amplia experiencia en el 

Congreso, ha estado en la comisión cuarta, que es la que maneja precisamente el presupuesto 

de la nación y sabe muy bien, tiene claridad frente cuáles son las deficiencias que tiene la 

asignación del presupuesto para el departamento archipiélago, por lo cual, y para toda la 

población, afro, palenquera, raizal de nuestro país; por lo tanto creo que estaría en muy buenas 

manos esta vicepresidencia y con su experiencia en el sector educativo, sé que también nos va 

a apoyar fuertemente los lineamientos de educación que tiene este nuevo gobierno, entonces 

pido a toda la bancada afro que apoye a la doctora Elizabeth Jay Pang como vicepresidenta de 

esta Comisión, gracias. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 
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Muchas gracias representante. Representante Marelen Castillo Torres, tiene el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Marelen Castillo Torres.                                                                                  

Buenas tardes, Presidente, compañeros Senadores y Representantes de la Cámara, quiero 

postular a la compañera Astrid Sánchez Montes de Oca por su formación como abogada 

especialista, por la experiencia que tiene y puede contribuir al desarrollo de toda la Comisión 

Afro, considero que ella tiene estas cualidades, las competencias para apoyarnos en este 

ejercicio e invito a que la apoyemos para que podamos iniciar nuestro trabajo en esta Comisión 

tan importante y el desarrollo de nuestras regiones, gracias. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias Representante, bueno habiendo concluido las postulaciones vamos a proceder 

a la elección, Representante de curules de paz. Representante Gerson. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gerson Lisimaco Montaño Arizala.                                                               

Gerson Lisimaco Montaño Arizala, papá y mamá, buenas tardes, siguiendo la dinámica y la 

disciplina de bancada, desde la bancada de paz, hemos querido resaltar el trabajo de las bases, 

hemos querido resaltar el trabajo de la superación de un hombre del pacífico medio que hace 

presencia en este escenario, que ha venido trabajando por la paz y hoy la paz, los acuerdos y la 

víspera de un gobierno alternativo lo tiene en este escenario. En esa medida vamos a resaltar a 

nuestro compañero, amigo Orlando Castillo Advíncula a la presidencia y acto seguido a la 

vicepresidencia, a nuestro compañero ex farc que viene a construir  la paz, el señor Pedro 

Baracutao, finalmente, y el tema administrativo hemos propuesto desde la bancada de paz  

apoyar al señor Jorge Luis Utria Pino y estamos aquí y vamos a invitar a todo el Congreso, a toda 

esta bancada de paz a que acompañen a esta tripleta que estamos nominando, porque creemos 

en los  acuerdos, creemos en la transformación, creemos en la experiencia, pero también 

creemos en el trabajo y la repentización de esos individuos, muchas gracias. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Muchas gracias representante Gerson Montaño, le hago una pequeña acotación tras la solicitud 

de los Representantes de escindir o separar las votaciones de Presidente y vicepresidente, 

propuesta que fue adoptada por unanimidad, en estos momentos solo vamos a proceder a la 

postulación que acaba de hacer y elección de Presidente y vicepresidente, la postulación que 
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usted la hizo y no… digamos que era uno de los órdenes posibles de las cosas, la vamos  a hacer 

ya cuando esté la mesa directiva en propiedad, creo que habiendo dicho esto, no se si haya 

alguna última intervención, le rogaría que, perfecto, entonces, cerramos las postulaciones, 

procedo ahora a nombrar una comisión escrutadora, voy a nombrar al Senador Paulino, usted 

sabe el aprecio que uno le tiene a los…a mí también me ha logrado…senador Paulino, a la 

Representante Marlen, Marlen, Marelen, discúlpeme, no debería yo cometer errores también 

teniendo un nombre que no es tan común, Marelen, y voy a nombrar por el pacto histórico a, 

alguien del pacto histórico que quiera, tu eres del pacto histórico, cuál es tu nombre, perdón no, 

no, no, solamente se puede parlamentarios, es solo para Congresistas, voy a nombrar a la 

representante Dorina, con eso tenemos una comisión, si ¿Ana, desea estar en la comisión 

escrutadora? Bueno, si nombro 5 nos vamos a enredar esto no…dos, tres, y las urnas son 

transparentes, estamos cumpliendo con una formalidad, no, digamos es una sugerencia para que 

logremos nombrar en propiedades lo más rápido posible, entonces con esas nominaciones, por 

favor proceda la comisión escrutadora a hacerse al lado de las urnas, recalco, recalco, solo 

procedemos a la elección en este momento de Presidente o presidenta y de vicepresidente o 

vicepresidenta. Senador Paulino. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos.                                                        

Gracias, yo le agradezco la postulación, yo también soy pacto histórico, pero cómo va la 

compañera Dorina, yo retiro mí, la aceptación para que vaya un compañero de paz que lo 

escucho allá pidiendo espacio y le agradezco, pero cedo el espacio a los compañeros de paz, 

gracias.  

 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afro. 

Bueno, perfecto, igual estamos en una, en un mero trámite, tenemos urnas transparentes, la 

compañera de paz, Ana, Dorina y Marelen. Listo, fue también porque no quería una. Bueno, 

entonces, procedamos al llamado a lista, secretaria, coordinadora, por favor. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía castaño, secretaria Ad hoc Comisión Legal Afro. 

Llamo a lista y en este lado depositan el voto del Presidente y al lado izquierdo el del 

Vicepresidente.  

 

ALJURE MARTÍNEZ WILLIAM      con excusa 
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ASPRILLA REYES INTI RAUL      contestó 

BOCANEGRA PANTOJA MÓNICA KARINA    contestó 

CAICEDO ANGULO CRISTÓBAL     contestó 

CARRASQUILLA TORRES SILVIO JOSÉ    contestó 

CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO     contestó 

CASTILLO TORRES MARELEN      contestó 

CÓRDOBA RUÍZ PIEDAD       con excusa 

DIAZ ARIAS GILMA       contestó 

GARCÍA OSPINA PEDRO BARACUTAÓ    contestó 

GONZÁLEZ HERNANDO       contestó 

GONZÁLEZ AGUDELO JOHN JAIRO     contestó 

HERNÁNDEZ PALOMINO DORINA     contestó 

JARAVA DÍAZ MILENE       contestó 

JAY-PANG DÍAZ ELIZABETH      contestó 

LÓPEZ SALAZAR KAREN JULIANA     contestó 

LOSADA VARGAS JUAN CARLOS     contestó 

MÉNDEZ HERNÁNDEZ JORGE      contestó 

MONTAÑO ARIZALA GERSON LISÍMACO    contestó 

MONSALVE ÁLVAREZ ANA ROGELIA     contestó 

MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO   contestó 

NÚÑEZ RAMOS JHON FREDY      contestó 

PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS ALBERTO  contestó 

PALENCIA VEGA LEONOR MARÍA     contestó 

PÉREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS     contestó 

POLO POLO MIGUEL       contestó 

RIASCOS RIASCOS PAULINO      contestó 

SALCEDO GUERRERO VÍCTOR MANUEL    contestó 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID     contestó 

VALENCIA CAICEDO JHON FREDY     contestó 

ZULETA LÓPEZ ISABEL CRISTINA     contestó 
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Y llamo nuevamente a LOSADA VARGAS JUAN CARLOS. 

Señor Presidente, he concluido el llamado a lista. Señor Presidente, ya he llamado a lista puede 
usted continuar. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afro. 

Bueno, cerramos entonces, la votación, le aclaro al Representante Losada, cuando hubo, 
digamos, una moción sobre la necesidad de hacer la lectura de los diferentes perfiles que se 
habían postulado para el cargo de coordinador, en virtud de la celeridad sometí a consideración, 
discusión y votación si aprobábamos, digamos en cierta manera escindir la votación con el ánimo, 
yo estando en esta presidencia ad hoc, de poder clausurar el tema de por lo menos la elección 
de la mesa directiva el día de hoy, esa fue la razón, se discutió, se abrió el espacio, si en su 
momento, digamos, el Representante hubiera esgrimido su desacuerdo, posiblemente hubiera 
sido otra la decisión pero, pues ya fue discutido y votado de esa manera el orden del día. 
Entonces, ya cerrando, procedamos, entonces, al escrutinio, por favor. Senador Paulino, venga, 
senador, espere un momentico, senador Paulino, espere un momentico, digamos también como 
para irnos acostumbrando a las formas, es importante, digamos, que cuando usted, estamos en 
una cuestión que ya de por sí no debería tener discusión, sino que hace una aclaración la 
presidencia acudir a la moción de orden, si, en cierta manera para que yo le pueda dar el uso de 
la palabra, de otra manera no se la puedo dar. Moción de orden Senador Paulino, tratemos de 
que sea. 

 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Riascos Riascos Paulino.                                                             

Exactamente se trata de una moción de orden, en concordancia con la inconformidad que tiene 
nuestro compañero Representante, solicito que el escrutinio sea para las tres urnas, procedamos 
con el siguiente punto, que sea la elección de la secretaría técnica antes de contar este escrutinio, 
ahí se le bajan las preocupaciones al compañero que yo lo entiendo, ya votamos, el escrutinio se 
puede hacer para las tres urnas, con todo respeto solicito. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afro. 

No, senador Paulino, y con el debido respeto, ya, digamos, también me, vuelvo ya, asumo, 
digamos el poder presidenciar así sea ad hoc, ya se tomó, el pleno de la Comisión tomó una 
decisión de manera de organizar la votación, por consiguiente ya procedemos a hacer escrutinios 
sobre las dos dignidades que se sometieron a postulación y votación, ya será la mesa directiva 
quien proceda al próximo punto del orden del día que es la elección de la coordinadora, por favor, 
procedamos, comisión escrutadora, empezamos con presidencia por favor.   
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La presidencia concede el uso de la palabra a la Honorable rRpresentante Karen Juliana 
López Salazar 

Buenas tardes, la comisión escrutadora, vamos primero por la presidencia y luego 
vicepresidencia, les parece En la presidencia para un total de 29 votos, lo cual Orlando Castillo, 
obtuvo 13 votos, un voto en blanco, y Astrid 15 votos, Astrid Sánchez, la presidenta es Astrid 
Sánchez. En la vicepresidencia fue un total de 29 votos, un voto en blanco, 14 votos para 
Elizabeth Jay Pang y 13 Votos para Pedro Baracutao, y obtuvimos un voto nulo que fue que se 
equivocaron, metieron donde no era, entonces, se anuló. El de la coordinadora, exactamente.  

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afro. 

Explico, digamos, para reiterar sobre la preocupación que tuvimos en algún momento es que era 
un voto de más, desde que no haya votos de más, coincidan, no hay problemas, tuvimos un voto 
nulo, pero teníamos que, como hubo la situación de un voto nulo verificar con la debida calma. 
Bueno, Representante Astrid Sánchez, por favor acérquese, vamos a proceder de la siguiente 
manera, yo le tomo a usted, ya sabe el juramento y después usted le tomará el juramento a la 
vicepresidenta y ya asumirán ustedes en propiedad. Bueno, les voy a pedir, entonces, el debido 
silencio para la, guardar la ceremonialidad del acto. Invocando a la protección de Dios, ¿juráis 
ante ésta corporación que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los 
deberes que el cargo de Presidente de la Comisión Legal Afro del Congreso de la República os 
impone de acuerdo con la constitución y las leyes? 

“Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca.                                            

Si, juro, sí, juro. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afro. 

Si así fuere que Dios, esta corporación y el pueblo os lo premien y si no que él y ella, os lo 
demanden”. Presidenta Astrid Sánchez. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez.                                                           

Último punto, declara la Comisión Legal Afro la elección de la presidenta Astrid Sánchez. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaños, secretaria Ad hoc de la Comisión Legal 
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Afro. 

Señor Presidente, la Comisión Legal Afrocolombiana ha declarado legalmente elegida a la 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca como Presidente. 

Hace uso de la Palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Pérez, Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afro. 

Representante Elizabeth Jay-Pang, invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esta 
corporación que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes del 
cargo de vicepresidente de la Comisión Legal Afro del Congreso de la República os imponen de 
acuerdo con la constitución y las leyes? 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz.                                                              

Si, juro, sí, juro 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Si así fuere que Dios, esta corporación y el pueblo os lo premien y si no que él y ella, os lo 
demanden”. Pregunto a la Comisión y a los Honorables Representantes y Senadores declarar 
legalmente elegida la vicepresidenta Elizabeth Jay-Pang. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaño, secretaria Ad hoc Comisión Legal Afro. 

Señora presidenta, la Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades 
Negras o Población Afrocolombiana, declara legalmente elegida a la Representante Elizabeth 
Jay-Pang, como vicepresidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias señora secretaria, continuamos con el siguiente punto del orden del día. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaño, secretaria Ad hoc Comisión Legal Afro. 

Con gusto señora presidenta, el siguiente punto es la postulación y elección del coordinador de 
la Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades o Población 
Afrocolombiana. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 



 

 

15 

Gracias. Señores Representantes y Senadores de la Comisión Legal Afro, procedemos a postular 
a las personas para ocupar el cargo de coordinador de la Comisión, sírvase leer el informe que 
presentó la comisión de acreditación. Tiene la palabra el representante Gersel Pérez. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamira.                                                     

Gracias presidenta, presidenta para una aclaración, no sé si la coordinadora actual va a participar 
del proceso de postulación y elección del coordinador, si así fuere, creería yo debería declarase 
impedida para estar en este punto, muchísimas gracias, presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Pide la palabra la coordinadora actual, Martha, para dar una explicación. 

Hace uso de la palabra, Martha Lucía Castaño, secretaria Ad hoc Comisión Legal Afro. 

Gracias presidenta, bueno, para todos los Honorables Congresistas, quiero, yo soy una persona 
muy transparente en mis actuaciones, les voy a explicar en qué condiciones estoy yo en la 
Comisión para que de pronto no se…a suspicacias por estar acá sentada. Yo soy una funcionaria 
legalmente nombrada en la planta de la Cámara de representantes , porque ustedes saben que 
esto es bicameral, entonces, yo soy de la planta de la cámara de representantes, mi cargo dentro 
de la comisión es profesional universitario grado 6, como no se surtió el proceso, nunca mientras 
en el tiempo que estuve del coordinador, yo he venido desempeñando solo las funciones ad 
honorem, entonces yo me eché al hombro la comisión y he ejercido, he realizado las funciones 
del coordinador sin devengar salario y tampoco tengo ningún nombramiento, mi cargo dentro de 
la Comisión es profesional universitario, yo lo consulté con la oficina de asistencia técnica 
legislativa y efectivamente no estoy inhabilitada para estar acá, porque además la Comisión, pues 
tampoco dispone de un subsecretario, ni demás funcionarios que hagan las veces de 
coordinador. 

Hace el uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda.                                                         

Presidenta y coordinadora, es que ese no es el punto si estás inhabilitada o no para aspirar al 
cargo, si estás aspirando al cargo, nosotros vamos a entrar al punto de postulación o de elección 
o para escuchar a los candidatos, no debiera estar la coordinadora encargada en el puesto si va 
a aspirar. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el senador Paulino Riascos. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos.                                                             
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Simplemente presidenta, para para manifestar que es un procedimiento de protocolo, formal y el 
compañero tiene la razón, y solo para seguir recalcando en los tiempos de la tarde que se nos 
vienen los demás compromisos, es solicitarle a la persona que viene ejerciendo el tema de 
coordinación que por su aspiración no podemos ser juez y parte y desde luego debe estar en la 
barra y no en ese espacio hasta tanto, al menos pase la elección y pedimos colaboración y 
entendimiento para que avancemos, gracias. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el senador Inti Asprilla y continúa el representante Jorge Méndez. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Reyes.                                                            

Muchas gracias, secretaria, simplemente quiero dejar una constancia, digamos, yo sé lo 
incómodo que puede llegar a ser que uno esté en una mesa directiva en la que en cierto momento 
le soliciten a uno que descienda de la misma, yo que estuve ejerciendo como Presidente ad hoc, 
quiero dejar la constancia para que quede también, digamos en el acta, yo personalmente por 
agilidad, por agilidad, le pedí a quien se viene desempeñando como coordinadora que me 
acompañara en el proceso de elección, entonces, simplemente para dejar ese punto, yo asumo 
la responsabilidad de haberle pedido en el proceso de elección del cargo de Presidente y 
vicepresidenta su acompañamiento, se ha puesto, digamos, otro punto en discusión, también 
quiero dejar la claridad, porque a toda persona hay que dejar en claro su actuación, la misma 
coordinadora me expresó su preocupación al respecto y yo le solicité para darle celeridad, como 
efectivamente se logró a esta elección que ella me acompañara  en lo que fue su elección como 
Presidente y vicepresidenta. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias señor senador, tiene la palabra el representante Jorge Méndez. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante Jorge Méndez Hernández.                                                   

Gracias, Presidente,  es que creo que ha habido un mal entendido y es que cuando estábamos 
discutiendo el orden del día se pidió, entendí, que el aplazamiento de la elección de la persona 
que desempeñase para coordinadora hasta tanto fuesen escuchados los candidatos inscritos, 
tengo entendido que hay más de una docena de candidatos inscritos y pensé, y varios de los 
compañeros han pensado que esta elección iba a ser pospuesta, toda vez que no se han 
escuchado y escuchar quince candidatos o catorce candidatos el día de hoy era prácticamente 
imposible, dejo constancia que se han retirado varios colegas de la Comisión Afro bajo ese 
entendido de que la discusión para escuchar primero a los candidatos había sido pospuesta, 
entonces, yo sugiero o les quiero proponer a la Comisión Afro que hagamos un aplazamiento de 
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esta postulación y elección hasta se dé cumplimiento estricto a los que ha manifestado el colega 
Gersel, porque de todas maneras si se hace sin los otros candidatos postulados, por lo menos 
hago la invitación para que den su informe creo que estaremos viciando la elección teniendo en 
cuenta la petición que se ha hecho, entonces, solicito formalmente que se haga aplazamiento de 
la elección de la coordinadora o coordinador hasta tanto esté la bancada completa, porque, 
reitero, algunos ya se han ausentado del recinto. Gracias. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el representante Juan Carlos Losada y continúa el Senador Inti Asprilla. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Juan Carlos Losada.                                                                         

Gracias presidenta, no, representante Méndez, aquí las postulaciones las hacen los 
Congresistas, no es porque uno se auto postule, quince, veinte, treinta, cuarenta, que tenemos 
que escuchar todos los que se postulen, aquí se hicieron unas postulaciones por parte de las 
fuerzas políticas que constituyen esta Comisión para la presidencia y para la vicepresidencia, y 
ahora esas mismas fuerzas políticas les corresponde hacer las postulaciones para el cargo de la 
secretaría o la coordinación, como le quieran decir, aquí no hay quince y le puedo asegurar que 
si se abre el espacio, como debe hacerlo usted, presidenta, para las postulaciones al cargo de 
secretaría veremos cuantos son realmente los candidatos, porque los candidatos son los que 
postulen los Congresistas y las congresistas. Entonces, perdóneme, pero yo si no estoy de 
acuerdo de ninguna manera con que aplacemos este asunto cuando, doctora Astrid, aquí lo que 
corresponde es que usted de inmediato abra las postulaciones y yo de una vez si les digo, yo 
postularé a mi amiga Martha que ha estado aquí cuatro años sin parar, sin ganarse un peso, 
trabajando de verdad por esta Comisión, así de sencillo es y si alguien tiene otro a quién postular 
lo hará, que haya quince personas, que tienen además la legítima aspiración de que algún 
congresista los postule, fantástico, yo no creo que aquí vayan a postular a quince querida 
presidenta, por lo tanto le pido abra de una vez para las postulaciones y que veamos cuántos son 
realmente los candidatos, gracias. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el Representante Gersel, frente a la intervención del Representante Losada. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda.                                                       

Presidenta, yo pido la moción de aclaración teniendo en cuenta que el representante Méndez me 
mencionó, y mencionó sobre la proposición que había hecho en cuanto escucháramos  a quienes 
se habían postulado y que la Comisión de acreditación  del congreso nos estableció una lista  de 
catorce, cuya lista reposa en la coordinación de esta Comisión Legal Afro, lo que hay es que abrir  
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el punto para escuchar a los que se hacen presentes y que la Comisión pueda decidir quién es 
el coordinador o coordinadora, muchísimas gracias presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el Senador Inti Asprilla y continúa el Representante James Mosquera. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Inti Raúl Asprilla Reyes.                                                                 

Para pronunciarme sobre este punto presidenta, digamos, estoy muy susceptible con los sonidos, 
que pena con usted, ya. Para aclarar este punto, digamos, quiero reiterar por qué en su momento, 
antes de que se abra esta discusión consideré más pertinente separar las elecciones para que 
quienes están llamados a asumir en propiedad o llamadas a asumir en propiedad así lo hicieran, 
voy a hablar desde la experiencia mía como Representante ocho años y como Senador en 
ejercicio, personas que se presentan para ocupar una secretaría pueden ser varias, personas 
que logran la postulación para ocupar ese de secretaría son pocas, muchas veces una o algunas 
veces dos o máximo tres, en ese orden de ideas considero que lo que procede es que abramos 
el espacio para los postulaciones, obviamente las personas que vayan a ser postuladas tuvieron 
que haber pasado por la Comisión de acreditación, como ocurre en las Comisiones 
Constitucionales. Entonces, simplemente para acotar en forma de moción de orden que 
procedamos a las postulaciones, presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias Senador, tiene la palabra el Representante James Mosquera y continúa el Senador 
Paulino. Con estas intervenciones cerramos este punto de discusión. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres.                                                                                                                                                                                   

Buenas tardes a todos, a todas, felicitar a la presidenta, a la vicepresidente, la presidenta, una 
mujer chocoana como yo, le auguramos muchos éxitos, no ha sido fácil llegar a este consenso, 
más sin embargo, si quisiéramos, antes de continuar, que la mesa directiva verificara que si 
efectivamente hay quórum, y no sé, una propuesta, si es cierto que de pronto hay catorce 
candidatos y candidatas, por qué no, de pronto, y por la premura, justamente, ese tiempo, 
ahoritica estamos citados a la plenaria que es para las dos, por qué no se designa a una comisión, 
a una comisión  que de pronto seleccione a las personas que realmente están inscritas y con la 
aspiración de llegar a este importante cargo de la coordinación, muchas gracias. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 
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Continúa el Senador Paulino. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Senador Paulino Riascos Riascos.                                                            

Bueno, yo quiero decir, con todo respeto e incluso interpreto la preocupación que tenía el 
Representante, me recuerda su apellido, Losada porque me parece una patanería pretender que 
el espacio hoy se debe interrumpir, entonces yo vengo y hago un quórum para lo que me conviene 
y lo desinstalo para lo que no me conviene, yo quiero decirle presidenta y compañeros, con todo 
respeto, que el quórum fue abierto, revisado y la plenaria realmente establecida para agotar este 
procedimiento y cualquier cosa diferente a que hagamos entramos en una ambigüedad jurídica, 
en un vicio de costumbre, por lo tanto yo solicito que el siguiente punto después de la intervención 
de los que me quieran anteceder sea la designación de la persona que decidamos que vaya a 
coordinar esta Comisión, porque nosotros no podemos permitir que esto pase en nuestras 
sesiones, hacer quórum cuando nos compete, hay una interpretación y es clara y también me 
apego a las palabras del compañero Losada, yo soy de las personas que desistí, también 
aprovecho para dejar la constancia, desde el comienzo, que no presidía esta Comisión en primer 
año porque quería aprender, y debemos o regirnos por la ley o debemos regirnos por quienes de 
alguna manera tienen el procedimiento más claro y eso significa que si hay una persona que hizo 
su procedimiento formal para aspirar a esta Comisión, pero hoy nadie lo postula, no tiene cabida 
a ser escuchado, vamos a escuchar tal cual lo interpreta el compañero Losada, es a las personas 
que aquí sean postuladas por algunos de los miembros presentes de la corporación, entonces, 
por favor, pido siga el proceso y no dilatemos más, vinimos a elegir. Gracias, presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias, senador Paulino, en este momento por la situación presentada porque la coordinadora 
ad hoc designada por el Presidente anterior, el doctor Inti Asprilla, estamos tomando la decisión, 
como mesa directiva, con la vicepresidenta, que la vicepresidenta haga las veces de secretaria 
ad hoc como para continuar este proceso y que ella lea el informe de la comisión de acreditación, 
cuáles son las personas que fueron seleccionadas por esa comisión y luego las postulaciones 
para la coordinación, pero no sin antes llamar a lista para efectos de saber cuántas personas 
estamos acá, tanto Senadores como Representantes a la cámara. Tiene la palabra el 
Representante Víctor Salcedo. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero.                                                     

A ver, les quiero informar a los compañeros que ya inició la plenaria en Cámara, entonces, si, 
para que tengamos en cuenta también ese aspecto. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 
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Gracias Representante, continúe la doctora Elizabeth Jay-Pang, como secretaria ad hoc para lo 
pertinente. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
Vicepresidenta de la Comisión Legal Afro. 

Gracias señora presidenta, un saludo muy especial nuevamente para todos y vamos, entonces, 
a llamar a lista para verificar el quórum aquí en la Comisión.  

 

ALJURE MARTÍNEZ WILLIAM 

ASPRILLA REYES INTI RAUL 

BOCANEGRA PANTOJA MÓNICA KARINA 

CAICEDO ANGULO CRISTÓBAL 

CARRASQUILLA TORRES SILVIO JOSÉ 

CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO 

CASTILLO TORRES MARELEN 

CÓRDOBA RUIZ PIEDAD 

DÍAZ ARIAS GILMA 

GARCÍA OSPINA PEDRO BARACUTAO 

GONZÁLEZ HERNANDO 

GONZÁLEZ AGUDELO JOHN JAIRO 

HERNÁNDEZ PALOMINO DORINA 

JARAVA DÍAZ MILENE 

JAY-PANG DÍAZ ELIZABETH 

LÓPEZ SALAZAR KAREN JULIANA 

LOSADA VARGAS JUAN CARLOS 

MÉNDEZ HERNÁNDEZ JORGE 

MONTAÑO ARIZALA GERSON LISÍMACO 

MOSALVE ÁLVAREZ ANA ROGELIA 

MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO 

NÚÑEZ RAMOS JHON FREDY 

PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS ALBERTO 

PALENCIA VEGA LEONOR MARINA 
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PÉREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS 

POLO POLO MIGUEL 

RIASCOS RIASCOS PAULINO 

SALCEDO GUERRERO VÍCTOR MANUEL 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 

VALENCIA CAICEDO JHON FREDY 

ZULETA LÓPEZ ISABEL CRISTINA 

Hay quórum decisorio, hay dieciocho Representantes y Senadores presentes en la Comisión, 
continuemos, entonces con el orden, con la lectura del informe de las personas que se postularon, 
dice: doctora Martha Lucía Castaño Ríos, secretaria de la Comisión para la protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras y Poblaciones Afrocolombianas, Bogotá, respetada, 
doctora Martha, de manera muy atenta me permito remitir a su despacho el listado  de inscritos 
al cargo de secretario de la Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las 
Comunidades Negras o Población Afrocolombiana, lo anterior con el fin pertinente a la 
conformidad con la convocatoria pública realizada entre el 17 y el 21 de junio, firma, cordialmente 
Ruth Luengas Peña, secretaria ad hoc, comisión de acreditación documental, y las personas que 
se postularon son las siguientes: Martha Lucia Castaño Ríos, Diana Novoa Montoya, Elizabeth 
López Delgado, María Cristina Rosado Sanabria, Amanda Arce Castro, Luis Ramón Silva 
Gutiérrez, Jorge Luís Utria Pino, Carlos Alfredo Guarín Ávila, Ana María Parra Rodríguez, 
Alexander Pérez Ortiz, Rigo Armando Rosero Albear, Nelson A. Domínguez Plata, Adriana A 
Ferrer Medina y Oscar Alarcón Cuellar. Esas son las personas postuladas de acuerdo al informe 
presentado por la doctora Ruth Luengas Peña.  

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Se continúa con el orden del día y se le solicita a la señora secretaria mire el listado que hizo la 
comisión de acreditación cuáles están presentes y también abrimos las postulaciones. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
vicepresidenta Comisión Legal Afro.                                                                                                                                                                                       

Si, se encuentra presente la doctora Martha Lucia Castaño Ríos y también se encuentra José 
Luís Utria Pino. ¿quién más? Jorge Luís, perdón, Jorge Luis Utria Pino. Si, ellos dos son los 
únicos que se encuentran. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Se abren las postulaciones. Tiene la palabra el Representante Gersel Pérez. 

mailto:martha.castano@camara.gov.co
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Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda.                                                              

Nuestra secretaria ad hoc y vicepresidenta leyó el listado que la comisión de acreditación le remite 
a la Comisión Legal Afro para quienes están postulados para el cargo de coordinador o 
coordinadora, la propuesta que se hizo fue escuchar a quienes estuvieran presentes de esa lista, 
si tenemos dos presentes de esa lista escuchemos a los dos que están presentes. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
vicepresidenta Comisión Legal Afro.                                                                                                                                                                      

Señora Presidente, es que enseguida que escuchemos a ellos, entonces ellos, no se postulan, 
porque están inscritos hasta el momento, se postulan y ahí si se hace la elección. Entonces, 
empecemos a escuchar a Jorge Luís, Jorge Luís. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Yo solicito respetuosamente hacer las postulaciones y cuando ya esas personas sean las 
postuladas son los que intervengan. Bueno, están abiertas las postulaciones por favor para el 
cargo de coordinador de la Comisión Legal Afro. Tiene la palabra la Senadora Isabel Cristina 
Zuleta y continúa el Representante Jorge Méndez. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Senadora Isabel Cristina Zuleta.                                                                     

Gracias presidenta, postulamos a Jorge Luís Utria Pino, comunicador social y periodista, que ha 
desarrollado su perfil también con el trabajo que como periodista ha realizado para las 
Comunidades Afro con un proyecto bien importante para la difusión, para el reconocimiento de 
las tradiciones, de la cultura y de las problemáticas afro. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra el Representante Jorge Méndez. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Jorge Méndez Hernández.                                                          

Gracias Presidente, tengo que decir que la hoja de vida de los dos candidatos que se encuentran 
hoy se destacan por su capacidad, por la experiencia que han tenido al interior del Congreso de 
la República, pero quiero postular a la doctora Martha Lucía Castaños Ríos, quien ha sido desde 
el primer día que fue fundada esta Comisión Legal Afro, hace cuatro años, ha sido comprometida 
con la organización, con el desarrollo y el crecimiento para poder obtener los resultados que como 
Comisión hemos llegado, lo decía el doctor Losada hace poco de manera ad honorem ella ha 
estado dedicada precisamente a apoyar todo lo que nuestra labor legislativa ha requerido y más 
yo habiendo sido Presidente de esta Comisión conté con el respaldo invaluable por parte de 
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Martha y por eso quiero pedirle a la Comisión que tengamos una persona seria, comprometida y 
que nos pueda seguir brindando este respaldo, un reconocimiento al trabajo que durante estos 
cuatro años ha realizado acompañando y dando a crecer a la Comisión y creo que estaría en 
buenas manos durante este proceso, gracias Presidente. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Gracias Representante Méndez, tiene la palabra el Representante Juan Carlos Losada. 

Hace uso de la palabra, el Honorable Representante Juan Carlos Losada.                                                                  

Muchas gracias doctora Astrid, yo muy brevemente porque ya lo anuncié, como lo dice el 
Representante Méndez en mi intervención anterior, postulo a la doctora Martha Lucía castaño 
Ríos, quien ha sido, no solamente la secretaria y coordinadora  de esta Comisión  en sus primeros 
cuatro años de vida, sino que ha sido extraordinaria secretaria de esta Comisión en sus primeros 
cuatro años de vida, compañeros, y yo creo que en una Comisión que tiene apenas tan poco 
tiempo, un solo período de existencia, pues debemos darle algo de continuidad al trabajo que 
hemos hecho,  aquí quedamos muy pocos doctora Astrid, de los que estuvimos la vez pasada, y 
me parece que una de las cosas, por ejemplo, que hablábamos en el taller que muy 
generosamente nos dio el MBA con quién tenemos un taller además la próxima semana, era 
justamente ver cómo podemos hacer que estos procesos continúen hacia adelante, que tengan 
algo de continuidad para lograr objetivos, para que el conocimiento adquirido durante los años 
anteriores no se pierda, eso puede no ser muy importante en una Comisión Constitucional o en 
otras comisiones legales que tienen una trayectoria más larga y más amplia de trabajo, pero en 
esta, donde la renovación es prácticamente del 95% de la Comisión y donde además ella ha 
probado tener, no solamente las calidades humanas, sino las calidades profesionales se hace de 
fundamental importancia darle continuidad al proceso en esa secretaría, yo puedo dar fe aquí de 
la extraordinaria labor que ha hecho Marthica durante estos cuatro años, si no fuera por ella, lo 
que hicieron el Presidente Méndez, el Presidente Jhon Arley Murillo, el Presidente Milton Angulo, 
y Banguero y demás los que estuvieron ahí sentados se hubiera hecho tan bien y con tanto juicio 
y con tanto dinamismo, sino hubiera sido por Marthica, por eso Elizabeth, usted que es 
compañera mía de la Comisión Afro anterior, podrá dar buena fe conmigo de que en las manos 
de Martha estaríamos en las mejores manos para la Comisión Afro en los próximos cuatro años, 
muchas gracias, presidenta. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Procedemos a escuchar a los dos aspirantes que se encuentran en el recinto, pero queremos un 
minuto para hacer una consulta referente a la plenaria. Bueno, obviemos, entonces, lo de 
escuchar a los candidatos y abramos las urnas y entonces, empecemos a votar por favor. Señora 
secretaria. Vamos a elegir de comisión escrutadora a Polo Polo, al doctor Méndez, Senadora, 
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ayúdenos. Díaz, ya tenemos la comisión, vamos a iniciar la comisión escrutadora, por favor, por 
favor, vamos rapidito doctora, la comisión escrutadora, como comisión escrutadora está el 
representante Polo Polo y la doctora Bocanegra y la doctora Díaz, empezamos. Llame a lista. 

 

ALJURE MARTÍNEZ WILLIAM      con excusa 

ASPRILLA REYES INTI RAUL                                        contestó 

BOCANEGRA PANTOJA MONICA KARINA           contestó 

CAICEDO ANGULO CRISTOBAL                                no contestó 

CARRASQUILLA TORRES SILVIO JOSÉ    contestó 

CASTILLO ADVINCULA ORLANDO     no contestó 

CASTILLO TORRES MARELEN      contestó 

CORDOBA RUIZ PIEDAD       con excusa 

DIAZ ARIAS GILMA       contestó 

GARCÍA OSPINA PEDRO BARACUTAO    contestó 

GONZALEZ HERNANDO        contestó 

GONZALEZ AGUDELO JOHN JAIRO     no contestó 

HERNANDEZ PALOMINO DORINA     contestó 

JARAVA DIAZ MILENE                                                                     no contestó 

JAY-PANG DIAZ ELIZABETH      contestó 

LÓPEZ SALAZAR KAREN JULIANA                                               no contestó 

LOSADA VARGAS JUAN CARLOS     contestó 

MÉNDEZ HERNANDEZ JORGE                                                        no contestó 

MONTAÑO ARIZALA GERSON LISÍMACO    no contestó 

MOSALVE ALVAREZ ANA ROGELIA                                               contestó 

MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO   no contestó 

NUÑEZ RAMOS JHON FREDY      no contestó 

PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS ALBERTO  contestó 

PALENCIA VEGA LEONOR MARINA     no contestó 

PEREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS     contestó 

POLO POLO MIGUEL       contestó 

RIASCOS RIASCOS PAULINO      contestó 
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SALCEDO GUERRERO VICTOR MANUEL    contestó 

SANCHEZ MONTES DE OCA ASTRID     contestó 

VALENCIA CAICEDO JHON FREDY     no contestó 

ZULETA LOPEZ ISABEL CRISTINA     contestó 

Se cierra la urna, por favor, las votaciones, comisión escrutadora, contar los votos. La comisión 
escrutadora que, de el sentido de la votación, por favor para cada uno. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Gilma Díaz.                                                                                                           

Buenas tardes, queda designado como coordinador de la Comisión de Afro, el doctor Jorge Luís 
Utria Pino. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Tiene la palabra Jorge Utria, como coordinador de la Comisión Legal Afro, tiene 3 minutos para 
escucharlo, por favor. 

Hace uso de la palabra, doctor Jorge Luís Utria Pino, coordinador Comisión Legal Afro.                                                                                                                                

Muchas gracias, señora presidenta, señora vicepresidenta, por la oportunidad, a los Honorables 
Congresistas que estuvieron presentes, hicieron parte de este proceso eleccionario del nuevo 
coordinador, mil gracias por el apoyo y mil gracias por la oportunidad, es una oportunidad histórica 
que se da en la Comisión Legal Afro al ser la primera vez, desde que se creó, a través de la ley 
que elige coordinador, entonces, la invitación es a que todos trabajemos unidos para que nuestras 
comunidades sientan la verdadera representación en esta Comisión, a todos mil gracias y ya 
tendremos oportunidad de irnos coordinando para empezar a hacer el trabajo que amerita una 
Comisión tan importante como esta, como la que se creó para la defensa de nuestras 
comunidades afro, negras, palenqueras y raizales, mil gracias a todos. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Señor Jorge Utria, invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esta corporación que representa 
al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes en el cargo de coordinador de la 
Comisión Legal Afro del Congreso de la República? 

Hace uso de la palabra, doctor Jorge Luís Utria Pino, Coordinador.                                                                                                                                                                           
Si, juro. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 
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Gracias. si así lo fuera, que Dios y esta corporación y el pueblo os lo premie, sino que él y ella os 
demanden. Señor secretario coordinador, una vez usted posesionado, por favor, sírvase decir 
cuál es el siguiente punto del orden del día. 

Hace uso de la palabra, doctor Jorge Luís Utria Pino, Coordinador.  

Lo que propongan los Honorables Congresistas señora presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Siguiente punto del orden del día. 

Hace uso de la palabra, doctor Jorge Luís Utria Pino, Coordinador.  

Agotado el orden del día señora presidenta. 

Hace uso de la palabra, la Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
presidenta Comisión Legal Afro. 

Se levanta la sesión hasta la nueva decisión de fecha para convocatoria. Muchas gracias 
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